# 你妈。加拿

# 曹西村:千亩稻田翻碧波

#### □本报记者 王春生 文/图

北邻水库,碧波万顷;南依稻田,沃土千亩。

地处湛河区曹镇乡北部的曹西村,是一个有着2400多名村民的行政村。因地理位置独特,该村数十年来广种水稻,千亩良田稻花香,一派江南好风光,有着鱼米之乡的美

曹西村距离市区仅五公里远,因不同于中原村落的独特风景,日新成为市民休闲观 光的好去处。



小游园里的石碑



王军伟展示党史馆收集的烈士遗物



村民在田间忙碌

# ▲ 水稻种植负盛名

8月25日,记者从市区驱车 仅十来分钟,就到了位于白龟山 水库南侧的曹西村村北入口处。 入口处设有疫情防控点,一番检 查后得以入村。

曹西村广为种植的水稻均在村子南侧,秋日阳光下,连片稻田长势良好,满眼碧绿,稻田旁水渠静水流淌,树枝间蝉鸣不绝,时见蜻蜓飞舞、鸟儿翱翔,景色宜人。

村口稻田里,一位中年男子

正在拔草,绿油油的禾苗已经没膝。这位名叫张伟的村民今年48岁,他说他种的是晚稻,每年6月播种,10月就能收稻子。

"我们这里的大米可出名了。"张伟自豪地说,他种稻子二三十年了,亩产量都在500公斤以上,近些年来村里出产的大米行情很好,"吃不完的都给卖了。"

地处中原的村子为何会盛产 大米?"其实我们村几十年前并不 种水稻。"曹西村党支部书记王军 传说,曾经的曹西村饱受沙河泛 滥之苦,种麦淹麦,种豆淹豆。 1958年白龟山水库修建后,村民 们尝试把土地开垦改造成旱涝保 收的水田,效果渐显,后来引进南 方水稻并种植成功。目前,村里 千余亩土地以种植水稻为主,出 产的大米渐渐声名远播,形成"夏 季秧苗翻碧波,秋季谷穗送稻香" 的独特美景。

## B古村河

### 古村越来越美丽

从村南主道入村,一条数米宽、东西走向、名为寨河的小河横穿村子,河上有拱桥,河边有小亭,恍若进入江南水乡。

"几年前寨河还是一条臭水沟,里面是垃圾、污水,风一吹, 臭得很,现在治理得可漂亮了。" 正在河边散步的58岁村民宋玉娥开心地说,她每天都要到河边转转,"看着心里可得劲儿。"

让宋玉娥开心的还不止这些,她说,村里还建有文化娱乐广场,每到晚上,她就会到广场 跳舞,"旁边几个村的老人晚上 也来跳,有的还唱歌,可热闹了"

在曹西村村部,偌大的村部 广场西边建有乒乓球台,七八个 孩子或打球或骑车,玩得不亦乐

村部二楼依次建有图书馆、 儿童关爱中心、科普馆、村史馆 和党史馆。科普馆里,放假在家 的河南农业职业学院大一学生 王怡婷坐在一个地球仪旁,正给 几名孩童讲解相关知识。带着5 岁女儿在旁聆听的村民李东转 说:"带孩子来学点科普知识,挺 好的。"

王军伟说,为让留守儿童有个好去处,村里投资筹建了多个场馆,其中儿童关爱中心每周都开展专题活动,聘请村里一些退休教师等为孩子们开设讲座。

曹西村是一个有着千余年历史的古村落,始建于隋唐时期,村里关于北宋曹娘娘的传说和故事流传甚广,还有党恩井等红色文化景点。王军伟说,村里为此筹建了村史馆和党史馆,近年来吸引不少外地人前来参观学习。



### 多措并举奔小康

风景优美、历史文化厚重的 曹西村,如今正走在多措并举奔 小康的新路上。

依托水利资源,一些村民养殖观赏鱼致富,48岁的王京伟正是个中好手。"我养的有珍珠、蝶尾、兰畴、高背鎏金,品种几十个,一些高档观赏鱼还卖到了北京、广州等大城市。"王京伟在村里多个水塘养有观赏鱼,他说,靠养观赏鱼,近些年他的家底厚实起来,而他能把观赏鱼养好,多亏王军伟的无偿教授,"他免费提供品种,还手把手教我防治鱼病。"

王军伟说,他曾在市区经营 观赏鱼多年,回村后发现很多村 民没有什么好办法创业致富,就 把自己的经验传授给村民,"我是 农民,最清楚农民创业有多难"。

为带领村民致富,曹西村还在建立村集体经济上下足功夫。 2019年初,村两委通过清产核资, 建起了占地60余亩的农业合作社。合作社成立后,以生态农业为目标,结合当地水利资源优势,种植优质水稻等农作物,按照无公害农业标准进行管理,并把稻米加工成米线,增加农产品附加值。同时,村两委干部主动与经销商合作,扩大销售渠道。2020年收获的大米还被原阳米厂等知名米厂高价收购。

2020年,曹西村集体经济各项收入达13万元,除了给老人发放福利,其余部分用于人居环境改善、购置农产品加工设备,增强村集体经济"自我造血"功能,为乡村振兴提供有力保障。

让村民一起想办法、出点子, 也是村里致富奔小康的举措之 一。村里在村部和主要路口设置 建议箱,开设"点子热线"。

70多岁的村民阮天友是退伍军人,他提出多个点子的同时,还把自家一处老宅无偿托管给村里建设游园。目前,通过协调,全村共有5户村民的宅基地变身游园,供村民休闲娱乐。

对于曹西村今后的发展,王军伟信心满满,他说,曹镇乡已将全乡北部东西长9公里、宽2公里的区域规划为"曹镇乡北部乡村振兴示范带",下一步将在沿线水塘种植莲藕,建设美食广场、农产品展示馆等,将示范带打造成集观光旅游、餐饮、休闲娱乐于一体的示范基地,而曹西村就位于乡村振兴示范带内,"相信通过村民的共同努力,曹西村今后会变得更美,村民生活更加富足。"



